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Este material ofrece un conjunto de fichas para los alumnos agrupadas en 13
apartados.
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Problemas n
de quitar y retroceder...

Problemas de transformacién negativa.
Uso de procedimientos diversos de resolucion.
Escritura de calculos posibles.
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Problemas de quitar y retroceder...

Problemas pararesolver
usando todo lo que sabés

Te presentamos aca varios problenas. Como pasa con los problenas en matemdatica, tienen muchas
formas de ser resueltos. No te olvides de registrar todo lo que te sirva para encontrar la respuesta.

1. Miguel esta juntando figuritas del mundial, esta semana junté 15 con los paquetes nuevos
que compro. Le salieron 5 repetidas, entonces se las regalé a su amigo Nahuel. écudntas le
guedaron para poder pegar en el dloum?

éTe sirve usar lo que sabés
del problema anterior?

2. Ysile hubieran salido 7 repetidas, y se las regalaba a su amigo, ¢cudntas le habrian

quedado en ese caso pard pegar €n €l AIOUM? ...

3. Julian llegd al recreo con sus 18 figuritas, jugando con Mariano perdio6 8,

a- ¢Cudntas le quedaron para jugar en el otro recreo?

b- Y si hubiera perdido 9, ¢cudntas le habrion quedado?

dle sirve lo que ya
averiguaste en el punto a?

4. Sol infl6 12 globos, pero al intentar colgarlos
fue muy descuidada y 6 se le pincharon,
¢cudntos globos le quedaron finalmente para
poder colgar?




Problemas de tableros

1. Corina y Andrea estdn jugando a un juego de dados. En este juego, cuando se cae en

algunos nimeros hay una prenda y hay que tirar el dado y retroceder tanto como lo indica
el dado.

Corina estdn en el numero 45 y tiene que retroceder 5 casilleros, ¢ca qué nimero lleg6?

2. Andrea también llegé al casillero 45 que tiene prenda y. cuando tiré de nuevo, saco este
puntaje en el dado, ¢a qué casillero tuvo que ir?

3. Corina llegd al niumero 55 que tiene prenda, tiene que retroceder y se sacé un 4 en el
dado.

a- ¢A qué nimero llegé?

b- ¢Qué cdlculo sirve para resolver este problema?

GCBA.
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Problemas de quitar y retroceder...

Problemas para seguir pensando

1. Joaquin sali6 de su casa para la escuela.

Tengo 40

¢Cudntas figuritas le quedaron?

2. Carolina Tlevo $10 para usar en el kiosco, gasté $7 pues se compré un alfajor y unas
pastillas. ¢Cudnto dinero le quedd?

3. Al dia siguiente, Carolina fue al kiosco otra vez y gastd $7 en pastillas y $10 en un
paquete de galletitas, ccudnto dinero gasté ese dia?




Problemasy cdlculos |

1. Martin trabaja en el kiosco de diarios, a la mafiana le llegaron 30 diarios y vendié 10
durante ese dia, ¢cudntos diarios le quedaron en el kiosco al final del dia?

2. Cecilia vendié 30 diarios a la mafiana y vendié 20 diarios a la tarde, ¢cudntos diarios
vendio ese dia?

a- ¢Qué cdlculo sirve para resolver este problema? Abajo hay varios cdlculos
anotados. Marcd cudl o cudles son los que sirven para responder la pregunta de
este problema.

30-20-= 50-30= 30 +20 =

GCBA.
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Problemas de quitar y retroceder...

Problemas y cdlculos II

1. La mamd de Corina inflé 60 globos para que cada nene se llevara uno luego del

cumpleafios. Al final de la fiesta entregd 30 globos.

a- ¢Cudntos nenes invitados estuvieron en el cumple?

b- ¢Cudntos globos le quedaron sin entregar?

2. La abuela de Corina le regaldé $200 para su cumple. Al otro dia Corina gasté $100 en un

libro que compré en la feria de libros usados de la escuela. ¢Cudnto dinero le quedd?

éQué cdlculos usaste para resolver
los problemas de las fichas 3, 4 y 5?
¢En cudles hubo que usar restas?

En estos problemas se pudieron usar cdlculos de suma o cdlculos

de resta. En las situaciones en las que tenemos una cantidad y se indica
cuanto disminuye, para averiguar cuanto queda hay que restar.

ATENCION: No siempre que dice “gastar” o “vender” o “perder” hay que
restar. Todo depende de lo que sucede en ese problema.

¢éSe animan a inventar un problema
que se resuelva con 15+ 7
y otro que se resuelva con 15 - 77







Juegos y cuadros para repasar
y memorizar calculos de suma

Calculo de suma. Repaso y construccién de repertorio de calculos.
Sumas de digitos.

Sumas de numeros iguales.

Sumas que dan 10, 100, 1000.

Sumas que se apoyan en la descomposicién decimal.

Sumas incompletas.
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Juegos y cuadros pararepasar y memorizar calculos de suma

ATV BN Calculos para aprender de memoria

1. Hay algunos cdlculos que conviene saber de memoria porque nos van a ayudar mucho
para resolver otros cdlculos.
Esta tabla con sumas puede ser muy util para consultar.
Por ejemplo para consultar el cdlculo de 5 + 3 se puede encontrar de estas dos maneras:

+ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 4 6

2 5 7 11

3 4 5 6 7 8

4 7

5 6 8

6

7 13

8

9
10 20

a- Completd todos los resultados que ya sepas de memoria.

b- Completd todos los cdiculos de nimeros iguales:

1+1 2+2

6+6 7+7

c- ¢Cudnto es 10 + 5? ¢y 5 + 10? Buscalos en el cuadro. Si no estan, completalos.

3+3

8+8

4+ 4

9+9

d- Completa toda la fila y toda la columna del 10.

!

5+5

10 +10

Completa todo lo que falta para que ya quede lleno
y ite sivva para consultar cuando lo necesites!



(TN EVYE Un juego: lo mio, lo tuyo, lo nuestro

« MATERIALES:

- 10 cartas con numeros del 1 al 10.

« COMO SE JUEGA:

- Dos se sientan frente a frente; el tercer companero se coloca de manera
que pueda ver las cartas que los dos le van a mostrar.

- Los compaieros que estan sentados frente a frente se reparten las cartas,
las mezclan y las colocan una sobre otra con el nimero hacia abajo.

- Al mismo tiempo, cada uno levanta una carta y la muestra al otro
jugador; ninguno puede ver el nimero de su propia carta.

- El tercer jugador mira ambas cartas y dice el resultado de sumar los
numeros de ambas (“Lo nuestro”).

- Cada uno de los otros jugadores debe averiguar cual es el nimero de la
carta que tiene en la mano. El primero que lo averigua correctamente se
queda con las dos cartas.

- El juego termina cuando se acaban las cartas, y gana quien acumule mas
cartas.

= Para hacer después de jugar I
éCémo hiciste para averiguar

. . el nimero de tu carta?
Estas son las cartas que salieron en el juego.

Completd con “lo nuestro” en cada caso.

Lo nuestro Lo nuestro Lo nuestro

7 9] e 10
o

GCBA.



Programa de aceleracion / Matemética

Juegos y cuadros pararepasar y memorizar calculos de suma

ATV ECH Para hacer después de jugar I1

1. Completd la carta que falta

2. Completar sumas incompletas

A estas sumas les falta una parte; son sumas en las que hay que encontrar ‘qué ndmero
hay que agregar para encontrar el otro” Completalas.

Podés usar el cuadro para ayudarte.

9 +...=10 6+..=10 L. +3=10 8 +..=10
8§+..=10 . +5=10 7+..=10 . +4=10
10 +...=15 10 +...=17 10 +...=19 10 +...=20
......... +1=9 et 10 =17 et 6212 8 +..= 16



1. En esta tabla vas a encontrar algunas sumas. Seguro muchas de ellas ya las sabés de
memoria. También es posible que algunas que vayas completando te sirvan para resolver

otras. Tenelo en cuenta.

Al V9Ll Repasamos sumas conocidas I

SUMAS DE DIGITOS IGUALES

SUMAS CON "DIECES" IGUALES

SUMAS CON "CIENTOS" IGUALES

2+2=4 20+20=40 200+200=400
30+30= 300+300=
5455 50+50=_ 500+500=
THT= 70+70= 700+700=
8+8= 80+80= 800+800=

2. Repasamos sumas que dan 10 o 100 o 1000

éSabiendo que 9 + 9 =18,
qué otros cdlculos podés resolver?

SUMAS QUE DAN 10

SUMAS QUE DAN 100

SUMAS QUE DAN 1000

1+9=10

10+90=100

100+900=1000

2+8=10

20+80=100

200+800=1000

3+7=10

4+6=10

5+5=10

6+4=10

7+3=10

8+2=10

9+1=10

GCBA.
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Juegos y cuadros pararepasar y memorizar calculos de suma

11«1V 9B Repasamos sumas conocidas II

Sileés en voz alta los nimeros de estos cdlculos, vas a tener una pista del resultado y vas
a poder resolverlos mentalmente. iintentd hacerlo!

10+6=

20+6=

40+6=

100+6=

200+6=

400+6=

la cuenta 200 + 40
se lee doscientos mas cuarenta.
Y el resultado es 240,
doscientos cuarenta.

400+60=_ .
2000+35= ..o
3000+35=_ .

H#

Conocer el valor de una cifra, por el lugar en el que estd dentro de un
ndmero, ayuda a resolver algunos célculos.

Por ejemplo en el nimero 145, el 4 vale 40. Si decimos el nombre del
nuimero podemos escuchar el “cuarenta” (ciento cuarenta y cinco).

Entonces si se resta 40 al 145, el 4 se transforma en O porque 40-40esO
y yano se nombra el “cuarenta”; el resto del nimero no cambia. Quedael
nuimero 105 (ciento cinco). Por eso el nombre del niimero nos ayuda
muchas veces aresolver cdlculos de suma o de resta.



A1V 9\ El juego de las pirdmides de sumas

Estas son pirdmides de nimeros; estdn listas para que las completes con los nimeros que
faltan. Tené en cuenta que la suma de los trigngulos de abajo, da como resultado el nimero
del tridngulo de arriba que estd unido con una flecha.

Ahora podés inventar una pirdmide vos solo..

GCBA.
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Calculos derestas faciles y no tan faciles...

FICHA N®1 Un juego en el patio de baldosas

=« MATERIALES:

- Dos dados por pareja de jugadores.
- Un tablero por pareja donde cada jugador va a elegir su patio de baldosas.

PaTiO 1 PaTiO 2

« COMO SE JUEGA:

- Se juega de a dos. Cada jugador elige un patio (el 1 o el 2) para ir
avanzando. Se avanza tachado las baldosas.

- Cada uno a su turno tira dos dados. Se resta, al nUmero mayor, el niimero
menor. Se tacha la cantidad de baldosas que indica ese resultado.

- Gana el jugador que tacha primero todas las baldosas.

= Para después de jugar

Anotd, debajo de cada par de dados, cudntas baldosas hay que tachar en cada caso.

e o= - =5
- — - * » ,.u-’ -_‘ z 4-. -
e ML ALY, e J el
o' ot 7 "oet "




FICHA N®2 Restas faciles y dificiles

1. Restas de nimeros muy chicos en escalera..

7-1= 6-1= 5-1-= 4-1= 3-1-=

7-2= 6-2= 5-2-= 4-2-= 3-2=

7-3= 6-3= 5-3-= 4-3= 3-3-=

7—-4-= 6 — 4= 5-4= 4-4=

7—-5= 6-5= 5-5=

7-6= 6-6-= éQué pasa con el resultado
cada vez que voy restando

7-7-= un nimero mas grande?

2. Pensando en otras restas: Restas faciles y restas mas dificiles

a- Te presentamos aqui varias restas. Miralas un rato, tené en cuenta que no hace falta
que las resuelvas todas, solo resolvé las que te parezcan mas féciles.

7-5= 37-7-= 10-5= 19-18=
18 -8 = 124-1-= 457 -2 = 235 - 37 =
54-19 = 78 - 59 = 76 — 48 = Hay algunas

que son mads faciles...
éEncontraste algunos
trucos para hacerlas?,

96 -6 = 58 -8 = 60 - 30 =
10-5= 12-6-=

b- Hacé un listado abajo de cudles son las que resultaron mas faciles. Entre todos discutan
porqué esas son mds faciles que las otras.

26

GCBA.
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Calculos derestas faciles y no tan faciles...

Pensar sobre calculos de resta

1. Resolvé estas restas ¢Hay algun truco para hacerlas rapido?

84-4-=.. 45 -44 = ... 409 -9 = ... 346 — 46 = ...
56 -6 = ... 67-7= . 496 — 96 = ... 210 -10 = .....
120 - 20 = ... 230 - 30 = ... 145 -45= .. 145 -144 = .

-

P @ 2. Usando la calculadora...
(]
\
\

<~ En el visor de la calculadora hay nimeros anotados. Sin borrar, logrd que aparezca el
nimero indicado. Anotd en el cuadro de abaijo.

NUMERO EN EL VISOR ¢QUE CALCULO HAY QUE HACER? QUEDA EN EL VISOR
45 40
78 70
120 100
234 204
689 89




FICHA N24 El1enlascuentas derestar

1. Muchas cuentas que dan 1

a- Entre todas estas restas hay algunas que dan 1 de resultado, buscalas y marcalas:

7-6= 9-5-=

34 - 27 = 45 - 44 =

67-66= 67-65= éPodés explicar cudando
una cuenta de restar va a

345 - 300 = 145 - 144 = dar de resultado 1?

b- Escribi algunas cuentas que dan de resultado 1:

c- Sumar y restar 1 a los nimeros a veces es fdcil pero otras veces, no tanto. Aqui
aparecen muchas sumas y restas usando 1. Resolvelas y después decidi cudles te parecen
un poco més dificiles y cudles no. Marcé las més dificiles con una cruz.

14-1=... 56 -1=... 60-1-=... 100 +1 = ... 100 -1 = ...
68—-1= 80+1-= 80-1=... 200-1-= 399 + 1= ...
50 -1=... 500 -1=... 180-1-= 201 -1=... 400 -1 =....

éCémo podés darte cuenta fdcilmente
cudnto es cuando a un nimero
cualquiera se le resta 1?

28

GCBA.



Problemas de partes u

Problemas de relacion parte - todo.
Estrategias de busqueda del complemento.
Relacién entre problemas y calculos.
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Problemas de partes

H1«1V 9\ Problemas de partes I

1 En la huerta, Cecilia, junté una canasta de manzanas verdes y rojas. Consiguio 12
manzanas para llenar su canasta. Si 6 son rojas, ¢cudntas verdes juntd?

2. Maria estd armando el festejo del cumple de Joaquin. Preparé churros, algunos rellenos
de dulce de leche y otros sin rellenar. Hizo 18 churros en total, si 7 son los que prepard
rellenos, écudntos son los churros sin rellenar?




J1d 7.9\ 'EYA Problemas de partes I

1. Nicolés y Luciano juntaron sus bolitas para jugar en el recreo. Nicolas puso 30. Las otras
las agregd Luciano. Juntaron entre los dos 40, écudntas bolitas puso Luciano?

—

nemos 40

{ @ijqj;o bolitas Q las mias...

2. Juliégn armoé para su cumpleafios un plato de alfajores de chocolate y de dulce de leche
para los invitados. En el plato puso 18 alfajores. Si 8 eran los alfajores de dulce de leche,
¢eudntos habia de chocolate?

3. Como Joaquin es de River, para el cumple de quince de su hermana colgé un grupo de
globos rojos y otro montén de globos blancos. En total colgé 100 globos. Si50 eran los globos
blancos, ¢cudntos globos rojos colgo?

GCBA.
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Problemas de partes

A« 7.9\ Ex W Calculos paralos problemas de partes

1. Elegir Cdlculos..

¢Qué cdlculos pueden usarse para resolver estos problemas? Alguna o algunas de las
cuentas planteadas pueden servir para resolver el problema pero otras, no. Marcd en
cada caso cudl o cudles sirven.

a- Julian y Esteban juntaron sus figuritas para jugar. Juntaron 40. Mariano puso 20. Las
otras eran las de Julidn. ¢Cudntas eran las figuritas que puso Julidn para jugar?

20 +....= 40 40 -20 = ... 40 +20 = ...
b- Herndn colecciona figuritas del mundial. Compré muchos paquetes y logré tener 30. Pero
de esas 30 solo pudo pegar 15 en su dlbum, pues el resto eran repetidas. ¢Cudntas

repetidas tenia?

30 +15 = .. 15 +...=30 30-15= ...

2. Esta es la tabla que tiene la directora de la escuela dénde estan anotados la cantidad de
nifios por grado de primer ciclo. Se borraron algunos nimeros, completalos

Grado A B Total
lero 20 25
2do | 30 60
3ero 25 | 40

H#

En estos problemas se podian usar sumas “incompletas” o restas para
encontrar elresultado. La sumay laresta son operaciones relacionadas, para
encontrar el resultado de unaresta se puede usar una suma incompleta.

Por ejemplo para pensar 30-15 se puede pensar que 15 +....... =30



JTVN\EV'W Problemas de partes III

1. En la boleteria del teatro se completo el siguiente cuadro para saber la cantidad de
entradas que se vendieron cada dia para cada espectdculo. Le faltan algunos datos,

completalo.
OBRA SABADO DOMINGO TOTAL DEL FIN DE SEMANA
entradas vendidas entradas vendidas
"Romeo y Julieta” 200 400 | e
“Drécula” | 500 800
“La Momia” 400 | 800

2. La ruta entre la ciudad de Neuquén y la ciudad de Viedma es de 650 kildmetros. Un auto
salié de Neuquén para ir hacia Viedma y ya recorrié 400 kildémetros, ¢cudntos kildmetros
faltan recorrer para llegar?

=

Salida

o0 km. ya recormidos

Viedma, fin d=d recomidi.

fee km

GCBA.



Adivinanzas, cuadros y juegos B
para completar sumas

Sumas "“incompletas”.
Escrituras de la forma: a + ...... =cydelaforma.... +b=c
Estrategias de calculo para completar sumas.
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Adivinanzas, cuadros y juegos para completar sumas

AT BV Adivinanzas y sumas incompletas

.-
’
4

ulf
] . . .
\ @ 1. Adivinanzas con niumeros usando la calculadora..
\ i

~
~

a- ¢Qué nimero hay que agregarle a 8 para que me dé 16?

b- ¢Qué nimero hay que agregarle a 70 para que me dé 79?

c- ¢Qué nuimero hay que agregarle a 100 para que me dé 139?

d- ¢Qué nimero hay que agregarle a 500 para que me dé 1000?

e- ¢Qué nimero hay que agregarle a 1000 para que me dé 1600?

f- ¢Qué nimero hay que agregarle a 2000 para que me dé 2348?

Primero pensa el nimero y
luego probalo en la calculadora.

2. Sumas “incompletas”

Acd van varias sumas a las que les falta uno de los nimeros. Son sumas en las que hay que
encontrar ‘qué numero hay que agregar para encontrar el otro? ite animds a
completarlas?

4+...=10 40 +.......= 100 400 +.......=1000
5 +.=10 50 +.....= 100 500 +.....= 1000
7 *w= 10 70 +.....=100 700 +.....=1000
9 +..=10 90 +.....=100 900 +.......=1000



ATV BV Un juego: armar numeros “redondos”

« MATERIALES:

- Un mazo de cartas del 1 al 9 para cada jugador.

- 18 tarjetas con numeros para el equipo que jugara junto, con los
numeros: 16, 18, 21, 24, 32, 37, 43, 49, 51, 54, 65, 68, 72, 77, 85, 89, 93 y 96.

« COMO SE JUEGA:
- Se juega de a 3 6 4 jugadores.
- Se arma una pila con las tarjetas con nimeros y se pone boca abajo.

- Se juntan todos los mazos de cada jugador, se mezclan y se reparten tres a
cada uno. Con las que sobren se arma otra pila y se pone en el centro de la mesa.

- El jugador que inicia la partida da vuelta una de las tarjetas con
numeros. Si puede armar un numero con cero (un numero redondo)
sumando o restando una de las cartas que tiene en la mano, se queda con
esa carta y con la tarjeta del nimero y las guarda a un costado. Si no le
sirve ninguna de sus cartas para armar un numero redondo, entonces roba
una del mazo. Si le sirve, hace lo que se seiald antes. Si no le sirve, pasa
el turno al siguiente jugador.

- El jugador que sigue puede usar la tarjeta que quedo sin levantar o sacar
una nueva.

- Gana el jugador que se queda primero sin cartas en la mano.

= Para hacer después de jugar I
Fijote en cada caso y redonded la carta que serviria para armar un nimero redondo..
¢Hay mas de una posible?

NUMEROS CARTAS

43
76
85
28
57
89

Primero pensa el nimero
y luego probalo en la
calculadora.

|| N|[O(N]OT
RO N]|O

O N N OT| NN

GCBA.



Programa de aceleracion / Matemética

Adivinanzas, cuadros y juegos para completar sumas

AW\ EX S Para despues de jugar I1

1. Sumas para armar nimeros redondos

63 +....= 70 67 *uere 70 72+ 80 167 +....= 170

138 +......= 140 23

[}
[
o

123 +......= 130 423 +......= 430

2.iSumas para completar nimeros redondos mas grandes!

45 +....=100 65 +.....= 100 85 +.....=100
25 +.....=100 55 +....= 100 75 +....=100
78 +.....=100 88 +.....= 100 48 +......=100

En el cdlculo 78 +.....= 100, hay que encontrar un niimero que cuando lo
sumo al 78 llego hasta el 100. Se puede hacer completando en varios
pasos, primero redondeando el nimero asi:

A78le sumo 2y llego a 80. Luego a 80 le sumo 20 para llegar al 100.
Entonces 78 + 2 + 20=100.







Nuevos trucos B
para resolver calculos de resta

Relacién entre el calculo de resta y el de suma.
Usar la suma para resolver calculos de resta.
Restar 10, 100 6 1000.

Restar numeros redondos.
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Nuevos trucos para hacer calculos de resta

ATV W ES Usar sumas pararestar |

1. Resolvé las restas usando la informacién que da la suma.

m Si 30 + 30 = 60, ¢écudnto es 60 — 307?

m Si 50 + 50 =100, écudnto es 100 — 50?

= Si 800 + 800 = 1600, écudnto es 1600 — 8007

= Si1000 + 1000 = 2000, ¢cudnto es 2000 — 1000?

m Si 40 + 60 =100, ¢cudnto es 100 — 60?

m Si 40 + 40 = 80, ¢Cudnto es 80 — 40?

2. Un truco que ayuda a restar.
Saber una suma ayuda a restar, ¢qué restas podemos saber a partir de estas sumas?

DE ESTA SUMA.. UNA RESTA OTRA RESTA
7+8=15 15 - 8 = 15 =7 =
10+9=19
7+9=16

50 + 40 = 90
500 + 400 = 900

RESTANDO COMO LOS EGIPCIOS... Lasumay laresta estan relacionadas.




ATV EVA Usar sumas para restar I1

1. Completd este cuadro con las sumas que te pueden ayudar para esas restas..

RESTAS SUMA QUE AYUDA PARA RESOLVER LA RESTA
100 - 50
100 - 40
100 - 20
400 - 200
800 — 400
160 — 80

2. Restas para seguir pensando..

¢De qué forma se podrian pensar estas restas? Buscd el resultado de cada una.

13-9-= 16-9=
9-7= 8-5=

15-10= 18-11= 19-13=
9-6= 16-12=

3. (Cudnto le falta para..?

m ¢Cudnto le falta a 6 para llegar a 10? Entonces10-6=__
m ¢Cudnto le falta a 7 para llegar a 10? Entonces 10 -7 =
m ¢Cudnto le falta a 16 para llegar a 20? Entonces20-16=___________
m ¢Cudnto le falta a 17 para llegar a 20? Entonces 20 -17 =
m ¢Cudnto le falta a 36 para llegar a 40? Entonces 40 -36 =

GCBA.
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1. Muchos cdlculos usando el 10
Si en un tablero de nimeros ya salis desde el casillero nimero 95 y vas retrocediendo de
10 en 10, ¢en qué nimeros vas cayendo?

JIdV W B Restar de a diez

Nuevos trucos para hacer calculos de resta

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
10 11 12 13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25 26 27 28 29
30 31 32 33 34 35 36 37 38 39
40 41 42 43 44 45 46 47 48 49
50 51 52 53 54 55 56 57 58 59
60 61 62 63 64 65 66 67 68 69
70 71 72 73 74 75 76 77 78 79
80 81 82 83 84 85 86 87 88 89
90 91 92 93 94 95 96 97 98 99
100| 101 102 | 103 | 104 | 105 | 106 | 107 108 | 109
110 111 112 113 114 115 116 117 118 119
120 121 122 | 123 | 124 | 125 | 126 | 127 128 129

Escribi a continuacién los niumeros en los que

fuiste cayendo.

éQué sucede cuando a los
ndmeros les restamos 10?




Hld VW8 Restar de adiez, de acien
y restar numeros redondos

1. Los siguiente cdlculos son para pensar, escribir y luego verificar con la calculadora.

130 - 10 = .. 264 - 10 = ... 260 — 10 = ..

Y a estos nimeros,
équé les pasa cuando
les restamos 10?7

70-10 = ... 71-10 = ... 78 =10 = ..

70 - 20 S, 71 - 20 R, 78 - 20 O, C’Sirve usar [Q resta de 1o
para pensar la resta de 20

70 - 30 = 71-30 = 78 — 30 = 6 de 30 6 de 40...7

70 =50 = 71-50 = 78 — 40 = ...

3. Restar el 100 a cualquier nimero..

300 - 100 = ... 400 - 100 = ... 700 — 100 = ... 1000 - 100 = ...

350 — 100 = ... 450 - 100 = .. 750 — 100 = .. 1200 - 100 = .. %
©)

376 — 100 = ... 478 — 100 = . 764 — 100 = .. 1250 - 100 = ..



"

Nuevos trucos para hacer célculos de resta

Al BEL Restar nimeros redondos

’

4
! @ 1. Para resolver y verificar con la calculadora, équé cdlculo hay que hacer?
\

~

NUMERO EN EL VISOR

¢QUE HAY QUE HACER?

QUEDA EN EL VISOR

45 5
300 200
780 80
570 500
580 80
734 34
489 189

2. De la fdbrica de tornillos se retiran para el reparto 100 paguetes de tornillos cada dia.
Se inicia con 1500 paquetes con tornillos. Completd el cuadro con las cantidades que irian

quedando cada dia.

DiAS ler 2do | 3Jer | 4to 5to 6to 7mo | 8vo | 9no | 10mo
TORNILLOS
1500
¢Y si comienza con 700, ¢cudntos le quedardn luego de tres dias?
3. Escaleras que ayudan a restar
m Completd esta escala que va subiendo de 50 en 50.
50 100 i 150 oo 300 | i s 500 s s
m Otra escala que va bajando de 50 en 50.
11000 950 ... 850 {i 800 || 750 | .oooosriii i 600 |1 5BO e




= Para hacer después de jugar
Estos son los cdlculos que quedaron anotados luego del juego,
completalos.

ATV ECS Un juego pararestar g »

l::‘.l‘

« MATERIALES:

- Un papel y un lapiz para anotar para cada jugador.
- Dos dados con numeros en sus caras. Un dado con el 300, 700, 30, 60,
4y 5. Otro dado con: 800, 400, 40, 70,6 y 3.

« COMO SE JUEGA:

- Se juega de a 4 o 5 jugadores. En cada vuelta uno de los participantes
serd el secretario.

- El secretario es el encargado de tirar diez veces los dos dados juntos y
escribir en una hoja el calculo que resulta de restar al dado mas grande el
dado mas chico. Debe escribir el calculo y no el resultado. Esa hoja servira
luego de las diez jugadas para controlar los resultados obtenidos por todos
los jugadores.

- Los jugadores en sus hojas deberan ir escribiendo el resultado de la
resta de cada tirada.

- Al terminar las diez tiradas, revisan entre todos los resultados obtenidos.
- Si todos tienen el mismo resultado, se verifica con la calculadora vy, si es
el correcto, cada uno se anota 10 puntos.

- Si el resultado no es el mismo para todos, cada uno explica codmo lo
obtuvo.

- Se decide entre todos cual es el correcto y luego se verifica con la
calculadora. Se anotan 10 puntos sélo aquellos jugadores que lograron el
resultado correcto.

- Se vuelve a jugar y se cambia de secretario.

- Gana el que, al final de las vueltas, obtuvo mayor puntaje.

300 - 100 = 800 - 700 . 40 - 10 [l como ayuda para Pensar?

éCudles fueron mas faciles?
50 - 8 = . 40-4= . 30-2= ¢Por qué?
200 - 50 = ... 800 -50 = .. 50 - 30 = .

¢Encontraron algdn truco
para resolver estas restas?
éUsaron otros célculos
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Nuevos trucos para hacer célculos de resta

AN BYA Restar usando los miles

1. Completd el siguiente cuadro:

1000 — 400 = e 1000 = =100
1000 — 500 = 1000 = oo =200
1000 — 600 = 1000 = =300
1000 = 700 = 1000 = = 400
1000 — 800 = .. 1000 — o =500

2. Sumas y restas relacionadas

- Si 700 + 700 = 1400, entonces 1400 — 700 =........
- Si 800 + 700 = 1500, entonces 1500 — 800 =........
- Si 600 + 400 = 1000, entonces 1000 — 400 =.......

- Si 900 + 300 = 1200, entonces 1200 — 900 =......

3. Cadenas de cdlculos que nos ayudan a pensar

250 +.....= 300 1200 +......= 1300
éTe sirve usar lo que
250 +......= 310 1200 +......= 1400 resolviste antes para
pensar el calculo
250 +.= 320 1200 +......=1500 que sigue?
250 +.u= 330 1200 +.......= 1550
250 +......= 400 1200 +.......= 2000

4. Restas de nimeros redondos grandes. Resolvé los siguientes cdlculos:

1500 - 500 =..... 2000 — 1000 =..... 4000 - 2000 =...... 2300 — 300 =.....



ACTNEEN Juegos de pirdmides

1. Estas son pirdmides de nimeros; estdn listas para que las completes con los nimeros
que faltan. Tené en cuenta que la suma de los tridngulos de abajo, da como resultado el
ndmero del triédngulo de arriba que estd unido con una flecha.

300

GCBA.



Problemas para comparar:
(Cuanto mas?

Resolucién de problemas de comparacion de cantidades por diversos procedimientos.
Problemas de “igualar cantidades” y problemas de comparar.
Escritura de célculos posibles.
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Problemas para comparar: jCuanto mas?

AT BN Problemas para empatar I

1. En un juego de tablero, Corina estd en el casillero 30 y Marcela en el 35. ¢Cudnto se tiene
que sacar Corina en el dado para llegar al mismo casillero que Marcela?

2. Romina juega también y estd en el casillero 60, mientras que Andrea estd en el 50.
¢Cudntos casilleros tiene que avanzar Andrea para empatar con Romina?

3. Virginia tiene 30 figuritas y yo tengo 20. ¢Cudntas figuritas tengo que conseguir para
tener la misma cantidad que Virginia?




AV NEYA Problemas para empatar II

1. Sofia tiene 70 figuritas y Cecilia tiene 50. ¢Cudntas tiene que perder Sofia para que le
quede la misma cantidad que tiene Cecilia?

2. Para la fiesta de fin de afio de la escuela cada nene de 4to grado tiene que llevar un
banderin. Hay 25 nifios en 4to y, del afio pasado, quedan solo 15 banderines. ¢Cudntos hay
que comprar para que cada nene pueda tener el suyo?

3. Julian gand 600 puntos jugando a la kermesse en la feria del plato. Emilia estd jugando su
Ultimo juego. Tiene 400 puntos, ccudntos puntos tiene que sacar para tener lo mismo que
Juliagn?

GCBA.
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Problemas para comparar: jCuanto mas?

AV WVEER Problemas para comparar I

1. Para el campeonato de tenis estan guardando las pelotitas que van a usar en tubos de
plastico. Ivdn tiene 13 pelotitas y su amiga Carla tiene 8.

a- ¢Quién tiene mas pelotitas?

Ceo

=
L=

b- ¢Cudntas mas?

Y
i
E

2. Patricio mide 180 cm y su amigo Marcos mide 120 cm.
¢Cudnto tiene que medir el banquito al que se suba
Marcos para alcanzar a Patricio?

3. Maria tiene su set de 15 pelotitas completo. Nahuel tiene sélo 7 pelotitas.

a- ¢Quién tiene mads pelotitas?

b- ¢Cudntas mas?

@ @ @ @ @ @ @
¢ @ @ S @ e @



AV WES Problemas para comparar I1

1. iCarrera de autos!
El auto A salié y avanzé 200 metros, el auto B va mds adelante y ya avanzé 300 metros.
¢Por cudntos metros le va ganado el auto B al auto A?

2. Camilo recorrié 600 km con su auto, mientras que Joaquin hizo 400 km.

a- ¢Quién recorridé mas km?

b- ¢Cudntos km mds?

T

En las situaciones en las que hay que calcular la distancia entre
dos numeros se puede usar una suma “incompleta” o una resta
pararesolverlos.

Por ejemplo: para saber cuanto es la diferencia entre 600 y 400 se
puede pensar como 600 - 400 = 200, o también como cudnto le
falta a 400 para llegar a 600, o sea 400 + .... = 600.

3. Sebastidn recorridé 1500 km con su auto. Sofia, en cambio, recorrié 2100 km

¢Cudntos kilometros mds recorrié Sofia que Sebastidn?

GCBA.
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Problemas para comparar: jCudnto mas?

AT W ELW Problemas de diferencia y calculos

1. Esta es una tabla de posiciones de un torneo de futbol. Alli se anotan los goles que hizo
un equipo Yy los goles que le hicieron los otros a él. Son los goles a favor (GF) y goles en
contra (GC). Cuando los equipos tienen la misma cantidad de puntos, se usa la diferencia de
goles para ver cudl de ellos estd en mejor posicion.

En este campeonato Lanus, Vélez y Newell's tienen los mismos puntos, ¢pero como es la
diferencia de goles? Completd el cuadro.

Eauiro GF GC DG PunTos
GOLES A FAVOR GOLES EN CONTRA DIFERENCIA DE GOLES

SAN 29 17 12 33
LORENZO

LANUS @ 34 14 31
VELEZ R 24 20 | 31
SARSFIELD

NEWELL'S
OLp Boys 27 21 31

2. Marisa tiene 47 afios y su prima Camila tiene 67, ¢cudntos afios le lleva Camila a Marisa?

3. Baltazar tiene 34 afios y su hermana 20, ¢cudntos afios le lleva Baltazar a su hermana?
Elegi el o los cdlculos que sirven para este problema y luego resolvelo:

34 + 20 = 20 *.n =34 34 — 20 =

#

Cuando hay que encontrar la distancia o diferencia entre dos niimeros, se
puede resolver usando una suma incompleta o una resta.

Por ejemplo para saber cuanto hay entre el 14 y el 34 se puede hacer: 34 -14
o también pensar en cuanto le faltaal 14 parallegar al 34 o sea 14 +..... = 34.






iVolvemos con los calculos
de resta para saber mas!
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iVolvemos conlos célculos de resta para saber mas!

Ideas pararestar un numero
alos numeros redondos

1. Estas cadenas de cdlculos nos pueden ayudar a pensar algunas cosas sobre las restas a
los nimeros que terminan con cero:

10-1= 20-1= 30-1= 40-1=
10-2= 20-2-= 30-2- 40-2-=
10-3= 20-3= 30-3-= 40 -3 =
10-4-= 20-4-= 30-4-= 40 -4 =
10-5-= 20-5-= 30-5-= 40-5-=
10-6= 20-6= 30-6-= 40-6=

2. Restas a redondos mas grandes

100-1= 200-1= 300—-1-= 400-1-=
100 -2 = 200-2= 300-2-= 400 -2 =
100 -3 = 200 -3 = 300—-3= 400 -3 =
100 -4 = 200-4-= 300-4-= 400 -4 =
100 -5= 200-5= 300-5= 400-5=
100 -6 = 200-6-= 300 -6 = 400 -6 =



FICHA N®2 Un juego: Tutti Frutti de resta

¢Sabés jugar al Tutti Frutti con palabras? Este es parecido pero con niumeros y cdlculos.

®
- MATERIALES:

- Dos cartones, en cada jugada se usa uno y es el mismo cartéon para cada
jugador.

« COMO SE JUEGA:
- Se puede jugar entre la cantidad de chicos que se desee.
- Cada jugador debe escribir en su cartéon la mayor cantidad de calculos
de resta que den por resultado los niumeros indicados arriba de cada
columna.
- Cada jugada dura 1 minuto.
- Luego de cada jugada se anotan 10 puntos por calculo que nadie haya

usado, 5 por cdlculo que esté repetido y se resta 1 punto por cada calculo
que no sea correcto.

JucapA 1

JUGADA 2

20 100 50

62

GCBA.
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iVolvemos con los célculos de resta para saber mas!

Restar por partes...

a- ¢Serd cierto que 100 — 54 se puede resolver asi? Resolvé y luego probalo con la

lculadora.
calculadora 50 _4

100 | ——— | — |

100 | —— | e — |

c- Probd restar por partes estos nimeros, fijate cémo te conviene hacerlo en cada caso.
Verificd los resultados con la calculadora.

40 -23 = 60-18 = 90-18=

80-16 = 100 - 45 = 200 -53 =

d- Buscd maneras de resolver estos cdlculos desarmando el nimero que hay que restar
y luego comproba los resultados con la calculadora.

87 —54= 64— 36 = 74— 42 =

56 -12 = 85 —-34-= 135 -27 =







Problemas de comprar n
y vender

Problemas que ponen en juego el calculo de vueltos con dinero.
Analisis de estrategias posibles.
Relacion entre suma incompleta y resta en el contexto de dinero.
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Problemas de comprar y vender

Problemas de comprasy vueltos |

1. Julién fue al supermercado y compré dos productos.
Gasté $100. éCudl puede haber sido el precio de cada
producto? Escribi por lo menos cinco posibilidades.

¢Cudnto dinero le sobré luego de su compra?




Problemas de compras y vueltos 1

En el negocio de articulos escolares..

Mxckila con
camis
540

Cakulbikora |
al v )
bt L

IF-D"D{ “ador
Lana

1. Sebastidn tiene $400. ¢Cudnto dinero le falta para poder comprarse una mochila escolar?

2. Cecilia tiene $500..

a- ¢Le falta o le sobra dinero para comprar una agenda y una abrochadora?

b- ¢Cudnto?

c- Si compra una calculadora y paga con $350, écudnto dinero le sobra?

GCBA
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Problemas de comprar y vender

Vueltos y calculos I

1. ¢Alcanza el dinero que ves alli para comprar esos libros? ¢Cudnto sobra o cudnto falta?

“Mundo Animal”

2. Cecilia fue a la farmacia..
Este antibiético ™

cuesta $40 J

a- ¢Cudnto dinero deben darle [B
de vuelto a Cecilia?

b- ¢Qué cdlculo puede servir
para resolverlo?

3. Marisa estd en la
libreria y pagd con
$50..¢Cudnto dinero
le deberion dar de
vuelto a Marisa?

TEHT

v

35 +50 = 35 ™ 50 50-35=



Vueltos y cdlculos II

1. En el supermercado Alan debe pagar
$75. le entregd a la cajera un billete de
$100 vy la cajera le devolvié ast:

Primero le dio este billete:

Luego le dio este otro:

T T

g0 fiEaaEs :
| %Q‘ Y dijo: "y mas 20, son 100. Muchas gracias *

a- ¢Cudnto dinero le entregd de vuelto en total?

b- Acd aparecen varios cdlculos, marcéd cudl o cudles de ellos podrian servir para mostrar
lo que penso la cajera.

75+5+20-= 75+ 25 = 75 +100 = 100 -75=

2. Gonzalo compré un libro para la escuela que cuesta $115 y pagd con $150, écudnto le
debian dar de vuelto?

H#

El célculo de un vuelto se puede pensar como el cdlculo de la distancia o
la diferencia entre nimeros.

La distancia entre ntimeros, como ya dijimos, se puede calcular como
una resta o como una suma incompleta.

Por ejemplo, para calcular la distancia entre 40 y 100 se puede pensar
cudnto le falta al 40 para llegar al 100 y usar la suma 40 + 60=100; o
también se puede pensar con laresta 100-40=

GCBA.



Pensando sobre como funcionan
los calculos de resta
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Pensando sobre cémo funcionan los calculos de resta

Relaciones entre calculos de resta

1. iCadenas de restas!

éQué pasa con el resultado

60-10+= 83-10- cada vez que se va restando
un nimero que es uno mads
60-11= 83-11= grande que el anterior?
éSube o baja? éCudnto?
60-12 = 83-12 =
60-13 = 83-13 =
60-14= 8% — 14 =

2. Cadenas para completar.

50 - 40 70 == 60 80 —...= 40
50 .= 45 70 —= 61 80 - 45
50 —c= 30 70 == 62 80 —.. 50
50 —.e.= 35 70 —..= 63 80 —....= 55

i —

Podés proba;lo\\.
con la calculadora. /
3. Usar una resta para pensar otras restas.. —-__:?///

-S40 -10=30, <¢cudntoserd 40 —11? .. ¢Y cudnto serd 40 — 127 ...
- Si150 — 10 = 140, <écudnto serd 150 — 117 ... ¢Y cudnto serd 150 — 137 ...
-Si67—-20=47,  {cudnto serd 67 — 217 .. ¢Y cudnto serd 67 — 227 ...
-Si148 -20=28,  {cudnto serd 48 — 197 ... ¢Y cudnto serd 48 — 187 ...



Usamos la calculadora
para explorar calculos

"
’

’

" @ 1. Una resta que, sabemos, puede ayudar a resolver otras restas cercanas..

~
~

SI. ¢CUANTO ES? PIENSO QUE VA A DAR.. | VERIFICO CON LA CALCULADORA
28 —10=18 28 - 9?

34 - 4= 30 ¢35 - 4?

57 — 20= 37 ¢57 - 21?

85 —-20=65 ¢85 —22?

134 -100=34 | (134 —-99?

145 - 5=140 ¢145 -6?

2. Para pensar y probar con la calculadora.
Acd hay varias afirmaciones, decidi si son verdaderas o falsas y explicd por qué.
iLuego probalas con la calculadoral

i—.

89 — 19 se puede pensar
como 89 - 10 -9

Es lo mismo

Es lo mismo hacer 8 - 5
-: hacer 7 + 6 que 5 - gomogs e 1
que 6+7 _ﬂh_ﬁ G(:J
_r o
ff% i _HL G{:{:x
o | 3 - 7;:ia;orzo 6 9 no se __I,,_.a—v’—“"’"
"6 -9 da O resgrade puede hacer /7 -3 da como
e _q‘___,__ i l'l\resultado 4

T

[

GCBA.



:Cuanto habia antes?

Problemas que implican averiguar el estado inicial luego de una transformacién.
Estrategias de resolucion y escrituras de calculos posibles.
Calculos de la forma: ...... +b=c
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JCuanto habfaantes?

AV B Problemas un poco maés dificiles

1. Médnica salié de compras con dinero en la billetera, hizo algunos gastos.

Ménica entré en un negocio
y gasto...

En otro negocio gasté... Después de hacer sus compras,
a Ménica le quedaron...

Si gasto todo lo que tenia en su billetera, cudnto dinero tenia Ménica antes de hacer las
compras?

2. A la semana siguiente Ménica volvié a salir de compras. Llevaba dinero en su billetera.
Gastd $40 en la libreria. Cuando Tlegé a su casa le quedaban $10. éCudnto dinero tenia
cuando sali6 de su casa?




AV 'E¥A Problemas un poco maés dificiles II

1. Un nuevo un juego con el tablero y con dados..

a- Marisa estaba jugando con el tablero y los dados. Estaba en un casillero, sacé un 6 y
avanzo al nimero 56, ¢de qué nimero salio?

b- Esteban estaba en otro casillero, sacé un 6 y Tlegé al casillero 71, ¢éde qué nimero salié?

c- A Maribel le tocé retroceder pues cayd en un casillero con trampa. Retrocedié 5
casilleros y Tlegé al 60, ¢de qué casillero partié?

2. Maria estd ahorrando dinero para comprarse una campera. Recibidé $40 de regalo de
su abuelo y ahora ya tiene $100. ¢éCudnto dinero habia logrado ahorrar antes de agregar
lo que le regald su abuelo?

GCBA.
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JCuanto habfaantes?

AT EER Nuevos calculos de sumas incompletas

1. Adivinanzas con niumeros para resolver con calculadora..

a- Pienso un nimero, le sumo 30 y me da 100, ¢qué nimero pensé?

b- Pienso un nimero, le sumo 35 y me da 100, ¢qué nimero pensé?

c- Pienso un nimero, le sumo 100 y me da 300, ¢cqué nimero pensé?

d- Pienso un nimero, le sumo 150 y me da 300, ¢qué nimero pensé?

e- Pienso un nimero, le sumo 200 y me da 400, ¢qué nimero pensé?

f- Pienso un nimero, le sumo 250 y me da 400, ¢qué nimero pensé?

2. iElegir qué cdlculo o cdlculos sirven para este problemal
= Pienso un nimero, le sumo 300 y me da 800, équé nimero pensé?

............ + 300 = 800 800 + 300 =...... 800 — 300 =....

3. Cecilia estd ahorrando dinero para comprar la remera de egresados de 7mo grado. Esta
semana agregd $60 que le dio su tia y le quedaron $200. éCudnto dinero tenia ahorrado
hasta la semana pasada?

= Elegir el o los cdlculos que sirve/n para resolver el problema.

et 60 =200 200 + 60 =..... 200 — 60 =.....

En estos problemas fue necesario averiguar la cantidad que habfa al inicio
después de que se agregd una cantidad o que se sacé una cantidad. Para
averiguar lo que habfa se hizo necesario a veces sumar y otras veces
restar, dependiendo de cémo era la situacién.

<

Por ejemplo, para averiguar lo que habfa ANTES luego de que se agregé
una cantidad es posible pensar de diferentes maneras:

Una manera es restar esa cantidad que se agregé para volver a tener la
misma cantidad que al inicio.

También se puede pensar como una suma incompleta: qué niimero
sumado a lo que se agregé da como resultado lo que se tiene al final.







Cuando los anos m
son un problema

Problemas que ponen en juego calculos de diferencia entre afios.
Estrategias de resolucion y relacion entre el calculo de suma incompleta con la resta.
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Cuando los afios son un problema

A[CVNENS Los afios pasan en problemas |

1. Los hechos de la vida tienen un orden. Ocurrieron unos después de otros y es posible
entonces ordenarlos en el tiempo. Para hacerlo se puede usar una recta con ndmeros, se
llama Jinea de tiempo. Sirve para ubicar un hecho y nos sirve también para poder “ver”
mds facilmente cudntos aflos pasaron entre un evento y otro.

En esta linea, cada marca indica que pasaron 5 afios, va desde el afio 1970 hasta el
2020.

| | | | | | | | | | |
11970 [1975| [1980] (1985 1990 | [1995 | [2000| |2005| |2010| |2015| [2020]

= Analizando la recta se pueden contestar estas preguntas:

a- ¢Cudntos afios pasaron desde el afio 1960 hasta el afio 2000?
(Marcalo con color sobre la recta.)

b- Cecilia nacié en 1975, écudntos afios cumplié en el 2010?

c- ¢Y cudntos afios cumplio Cecilia en el 2015?

d- En 1970 nacié Marcelo, écudntos afios cumplié en el 2015?

= Sobre vos..

a- ¢En que afio naciste? (Ubicalo aproximadamente en la recta.)

b- ¢Cudntos afios pasaron desde ese momento?

c- ¢Cudntos afios tenés?

La edad de una persona
son los anios que pasaron desde
su nacimiento.




Al VN E¥ Los afios pasan en problemas II

1. La bruja Maruja dice que nacié
en el afio 1900,

¢cudntos afios tiene ahora?

2. "Nabi Tajima fue una de las mujeres mas ancianas del mundo. Nacién en 1900 y murié en

2017, écudntos afios vivio?”
Naci en 2008
Naci en 2010

MATiAs s, HERNAN

3. Matias y Herndn son amigos:

a- ¢Quién de los dos es mas grande,
Matias o Herndn?

b- ¢Cudntos afios mds grande?

c- ¢Cudntos afios tiene Matias?

GCBA.

d- éCudntos afios tiene Herndn?
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Cuando los aiios son un problema

AV EEN Los afios pasan en problemas 11

1. La segunda guerra mundial fue uno de los hechos mas terribles de la historia de la
humanidad. Se inicié en el afio 1939 y culminé en 1945. ¢Cudntos afios durd?

2. En el afio 1969 el hombre llegd a la Luna por primera vez, écudntos afios pasaron desde
entonces?

3. Sobre escritores, biografias y cronologias.
Esta es una lista de escritores famosos. Estdn las fechas de su nacimiento y de su muerte.
Callculd cudntos afios tenia cada uno de ellos en el momento de sumuerte y completd el cuadro.

EscrITOR ARO DE NACIMIENTO ARO DE FALLECIMIENTO EDAD QUE TENIA CUANDO MURIO
William Shakespeare 1564 1616
Rudyard Kipling 1865 1936
Maria Elena Walsh 1930 2011
Jorge Luis Borges 1899 1986
Osvaldo Soriano 1943 1997

¢Cudl de ellos vivié mas afios?

Para calcular cuantos afios pasaron desde una fecha determinada hasta
otra, se puede pensar calculando la distancia entre los afios.

Por ejemplo, para saber cudantos aflos pasaron entre 1950 y el 2014 se
puede pensar como cudnto le falta al 1950 para llegar al 2014, o sea 1950
mds cudnto da 2014. O sea 1950 + =2014.

Se puede pensar también completando por partes: 1950 + 50 = 2000 y

luego pensar en que 2000 + 14 = 2014

Entonces 1950 + 64 = 2014. Pasaron 64 aios.

También se puede pensar como una resta de 2014 — 1950, y asi se puede
averiguar en un solo paso.







La cuenta de restar
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Lacuentaderestar

Problemas de billetes I

1. Un cajero automdtico solo entrega billetes de 10, 20 y 50.

a- Cecilia tiene que retirar $80. El cajero le entrega asi:

10 %

¢Es correcto? ¢Por qué?

b- Y sile hubiera entregado ast:

Bl .':':'mi?-- -'-""-"5".5 o0
. A= :

L

10 =

¢Es correcto también? ¢Por qué?

c- ¢Hay otra manera posible de armar $80 con esos billetes? Escribi todas las que
encuentres. Podés escribir los nimeros directamente. Podés también escribirlas en forma
de cdélculo.




Problemas de billetes II

1. Escribi en forma de cdlculo diferentes maneras de armar $65 usando estos billetes (de

5. de 10, de 20 y de 50).
5

siarki a5 T
1

20

S 65:

2. Escribi por lo menos cuatro sumas de dos nimeros que den 45.

3. Calculd cudnto dan estos cdlculos.. Luego verificalo con la calculadora.

70 + 8 = . 40 + 38 = .
60 +18 = 30 + 48 = ...
50 + 28 = ... 20 +58 = ...

éPor qué serd que siempre
da el mismo resultado?

GCBA.
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Lacuentaderestar

Juego del Tutti Frutti

En este juego hay que desarmar ndmeros con sumas pero, atencién que uno de ellos
debe ser un nimero redondo. Por ejemplo: el 57 puede ser 50 + 7 0 30 + 27 0 20 + 37..

®
- MATERIALES:

- Tres cartones como estos para cada jugador. En cada jugada se usa uno.
« COMO SE JUEGA:

- Hay que escribir /la mayor cantidad de calculos de suma que den por
resultado el numero indicado en cada columna y una condicidon es que
uno de ellos tiene que ser un numero redondo.

- Cada jugada dura 1 minuto.

- Se anotan 10 puntos por cdlculo que nadie haya usado, 5 por calculo que
esté repetido (atencién que, por ejemplo, 20 + 35 y 35 + 20 se considera el

mismo calculo para este juego) y se resta 1 punto por cada calculo que no sea
correcto (no da el nimero de la columna o no se usé un numero redondo).

JuGADA 1

36 89 78 45
JUGADA 2

123 165 238 137
JuGADA 3

103 108 218 309




La cuentaderestarl

1. Buscd una manera de resolver este cdlculo.
Verificalo luego con la calculadora.

75 - 27=

2. Acé aparecen dos maneras de resolver el cdlculo 74 — 28, pero una es correcta y
otra no. Analizalas y discuti cudl es correcta y cudl nolo es y por qué..

Recordda que podés desarmar
numeros y restar por partes.

JOAQUIN HizO: EMILIANO HIZO:

3. Resolvé estas restas y marcd las que te resulten mas dificiles. Las dificiles son para
discutir entre todos.

63 -18 = 42 -12 = 71 -17 =

4. Probd resolver en una hoja el cdlculo 71 — 17 usando la manera de desarmar el niumero
indicada en el recuadro.

GCBA.
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Lacuentaderestar

La cuenta derestar Il

1. Te presentamos una vieja y conocida manera de restar para que analicemos cémo
funciona. Como en el caso de la suma. para restar es posible armar la cuenta colocando los
ndmeros en columnas.

/56/ 13 éCoémo funciona esta forma
— de restar? {Cémo se desarmé el

1 8 63? éPor qué se tachdé el 6 y

4 5 hay un 5 en su lugar?

2. Estas son dos maneras de resolver la cuenta 185 — 58:

70 15
T~ 1 7 1
1 8 5 1 & 5 ¢En qué se parecen y en
- - qué son distintas estas dos
> 8 > 8 formas de cuentas?
1 2 7 1 2 7

3. Estas son dos cuentas de resta, miralas y analizalas un poco. Después resolvelas... ¢Cudl
te parece que resulta mas facil de hacer?

éPor qué una resulta
maés facil que la otra?
éCudl es la diferencia
entre ellas?

4. Resolvé estos cdlculos.



La cuenta derestar III

1. Aparecen aqui varias cuentas de restar. Elegi la manera en que preferis resolver cada
una de ellaos. Podés hacerlas mentalmente usando célculos que ya sabés de memoria,
podés hacerlas poniendo los nimeros en columna. Decidi como te conviene y completd el
cuadro que esta debaio.

300 -100 = 69 -10-= 93-45-= 745 - 40 = 345 -186 =
2100 - 100 = 3000 - 1000 = 945 - 900 = 230-9=
MENTALMENTE HACIENDO LA CUENTA EN COLUMNAS

2. Un truco para restas dificiles..
a- Resolvé el siguiente cdlculo. Decidi como te conviene hacerlo.

200 - 36 =

b- Marisa decidid resolverlo asi,
usando la cuenta en columnas:

¢Entendés cémo lo pensd?
éDe dénde sacé el 199?
éPor qué hizo +1 al final?

Ol N O
Nl o

Y luego hizo 163 + 1 = 164. Escribié luego que 200 — 36 = 164

éSe podria usar el cdlculo
254-100 como ayuda?
éCémo seria? cQué habria
que hacer luego con el 1?
éSumarlo o restarlo?

c- Resolvé el siguiente cdlculo.
Elegi la manera que te resulte mds conveniente.

254 - 99 =

GCBA.
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